

PRECIOS DE SUSCRICION.

3 rs. mes y 20 trimestre en Murcia.
 4 rs. mes y 23 trimestre fuera.
 Ultramar y extranjero 40 rs. trimestre.
 Con dibujos 5 rs. mas el trimestre.
 Los pagos son adelantados.
 Números sueltos del día á TRÉS
 cuartos, atascados á SEIS.

LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO

DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS, ANUNCIOS, ETC.

PRECIOS DE INSEPCION.

Linea de anuncios, de 4 á 6 dias, á
 50 cuartos cada día, por 7 dias á 44,
 por 8 á 40, por 9 á 37 por 10 á 34, por
 11 á 32 y de 12 en adelante á 30. A
 los suscritores de trimestre á la mitad
 de dichos precios. Para suertes,
 comunicados, avisos oficiales ó de
 defuncion, etc., rigen otros precios.

REDACCION Y ADMINISTRACION, ZOGO, NÚM. 5.

EDICION DIARIA

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, TAITE, UT 55.

LA PAZ DE MURCIA.

EL ARCHIDUQUE DE AUSTRIA

FERNANDO MAXIMILIANO JOSÉ (1).

Cada momento que pasa parece confirmar el triste fin que ha cabido al infelicitado Maximiliano.

El telégrafo insiste en su fatal noticia, y las costas de Europa comienzan á vestir de luto.

Enemigos de la pena de muerte, protestamos contra el martirio de ese príncipe, como lo hacemos desde el fondo de nuestra alma, cada vez que la sociedad pretende hacer justicia y vindicarse en el cadalso.

Repugnamos el suplicio de Maximiliano, no por ser príncipe, sino porque es hombre.

Las opiniones de «El Imparcial» sobre la injusta intervencion en Méjico, son harto conocidas. La historia tiene su punto de vista desde el cual solo puede escribirse con ánimo sereno. Mas cerca de los hechos, la desfiguramos á pesar de la severidad de nuestro juicio y la imparcialidad de nuestra pluma. Hoy solo queremos dar á conocer los apuntes biográficos de Maximiliano, en los momentos en que la Europa entera dirige su vista hácia el lugar de sus desgracias.

Fernando Maximiliano José, archiduque de Austria, nació en Schonbrunn el 6 de junio de 1832. Era hijo del archiduque Francisco José y de Sofia Dorothea, hija de Maximiliano I, rey de Baviera.

Cuando el emperador Fernando abdicó la corona, el archiduque renunció sus derechos á favor de su hijo mayor Francisco José, actual emperador de Austria y hermano por lo tanto de Maximiliano; pero dando á este mayor participacion en los bienes patrimoniales, y á algunos privilegios mas, sembró entre ambos el germen de un antagonismo que se mantuvo vivo desde entonces.

Maximiliano recibió su primera educacion en Viena, y en medio de las impuras costumbres de esa ciudad pervertida, en íntimo contacto con aquella nobleza célebre há ya muchos siglos por sus vicios y su inmoraltad, pudo salvarse del contagio, merced á la severidad de sus principios que no se debilitaron nunca.

Aun era niño el archiduque, cuando entrando al servicio de la marina austriaca, recorrió los puertos del Mediterráneo, visitando nuestras costas y las de Portugal; su inteligencia, desarrollándose rápidamente, iba dándole, entre los que le rodeaban, aquel prestigio que supo levantar y sostener en todas las circunstancias de su corta vida.

Veintidos años tenia cuando organizó por sí mismo una escuadra importante y bajo su mando la condujo á las costas de Sicilia y Palestina. Pobre en la mar el Austria, propúsose Maximiliano dar importancia á su marina de guerra, y dedicando sus talentos á la construccion naval, dió principio á su obra preparando la escuadra que mas tarde triunfó de la Italia en Lissa; dió consejo al Austria en medio de ese período de infelicitos donde ha visto desaparecer junto con su poder y su prestigio las mejores porciones de su territorio. En Lissa estaba el génio previsor y emprendedor de Maximiliano; á él debió el Austria ese rayo de luz en el ocaso de su gloria.

Apenas iniciada la idea de emancipacion en su Z, allí votó Maximiliano, no como simple observador, sino como ágil e inteligente cooperador á esa obra prodigiosa que registrará en sus anales nuestro siglo, como uno de sus mayores triunfos y mas grande servicio hecho al porvenir de la humanidad.

Maximiliano era ya conocido en las cortes de Europa por sus talentos y virtudes; ya desde 1836 atrajo la atencion de Napoleon, y á invitacion de este monarca le visitó en Saint-Goud, pasando á su lado algunos dias.

Triste visita que abrió su tumba en Méjico; allí pudo Napoleon admirar la inteligencia de aquel joven, allí estudió aquella alma grande y fuerte y aquel corazón abierto siempre á toda idea noble y generosa. Aquel día fatal señaló el dedo de la Providencia una nueva víctima que habia de sacrificarse en el ara eterna de las ambiciones desmedidas.

Debía Maximiliano probar tambien su inteligencia como hombre de gobierno, y el nombramiento que en él hizo su hermano en 1857 para virey de Lombardo-Véneto le abrió ancho campo. Las circunstancias no podian ser mas á propósito para ensayar sus dotes como jefe. La agitacion contra el Aus-

tria estaba en su apogeo; el pensamiento de la unidad italiana se robustecía en las provincias sometidas á aquel imperio, era la vispera del día en que la Francia y la Italia desenvainaban la espada para cortar las ligaduras de un pueblo que vivia en la opresion bajo un cetro extranjero, y el pueblo se agitaba ante la idea de su resurreccion. Ese era el pueblo cuyo gobierno se habia confiado á Maximiliano; y sin embargo, aquel joven virey supo hacerse estimar por la dulzura de su carácter y su espíritu benévolo y conciliador. El pueblo odiaba al Austria y respetaba á su virey, que desarrollaba las pasiones por su moderacion; sus órdenes de mando en medio del conflicto, mas que órdenes eran consejos amistosos, suaves exhortaciones que desconcertaban y atraian á los que él no queria por enemigos, y estas desdichas era el primero en lamentar.

Aquel prestigio siempre creciente no pasó desapercibido á los ojos de su celoso hermano, el emperador, y en 1859 le separó del mando. Francisco José veia en Maximiliano un terrible rival, no porque este pretendiera sobreponerse á su autoridad, sino porque la opinion pública le creia mas digno de llevar sobre sus sienes la corona de los Hapsburgos.

Como virey, dió, pues, muestras de sus talentos administrativos, organizando bajo un sistema menos vejatorio para los gobernados, no solo los asuntos rentísticos de la provincia sometida á su mando, sino aun las leyes políticas cuya tirantez fueron siempre causa del odio de los italianos.

A pesar de esto, Maximiliano no pudo verse libre del puñal de los asesinos que por aquella época parecia amenazar á muchos de los soberanos de Europa. El atentado de Orsini contra Napoleon, tuvo como se sabe sus ramificaciones en Italia, y una de ellas se dirigia contra Maximiliano. Pero esta horrible conspiracion que no llegó á estallar, le proporcionó ocasion de manifestar su valor personal y era admirable la serenidad que no le ha abandonado ni aun en sus últimos momentos.

El conde de Stromboli llegó precipitadamente á palacio una noche, dándole la noticia de una conspiracion que debia estallar en la plaza de San Marcos, y cuyo principal objeto era asesinar al archiduque. Maximiliano entonces,

poseído de un rasgo de fiero orgullo, obliga á su esposa á que le acompañe asida del brazo, y sin escolta ni acompañamiento de ninguna especie, se presenta en la plaza de San Marcos, desconociendo los planes de los conspiradores. Otra vez que tambien le anunciaron sospechas de que se atentaba contra su vida en el momento que se disponia para ir al teatro, dijo al portador de la nueva: «Si esa conjuracion es cierta, dispensadme el favor de que perezcamos juntos.»

Como hemos dicho, poco antes de estallar la guerra entre Austria y Francia é Italia, Maximiliano fue separado del gobierno de Venecia, obligándole sus desavenencias con el emperador á retirarse á Miramar de donde apenas salia para asistir á algun acto oficial de la corte de Viena, dedicándose mas que nunca al estudio de las ciencias y las artes.

Allí vivia tranquilo el desventurado príncipe cuando Napoleon, á impulsos de su fantasía aventurera, obedeciendo á esa fé ciega que parece señalarse como el testamento de los planes del que fué grande, no porque quiso, sino por que la Providencia lo dispuso para castigo de muchos ambiciosos y ejemplo de humillacion en su propia suerte, tranquilo reposaba en Miramar Maximiliano, cuando Napoleon vino á ofrecerle en agosto de 1863 un cetro con que jamás soñó, y nunca ambicionado habia.

(Concluirá.)

En la noche del sábado, á eso de las once y cuarto, se experimentó en Valencia, segun el «Diario Mercantil» un ligero temblor de tierra. La direccion del movimiento fué de N. á O., notándose tres oscilaciones. Se dice que se repitió á cosa de la una. El temblor no solo no produjo la menor alarma, sino que los que percibieron el sacudimiento en las casas, lo atribuyeron á otra causa cualquiera.

La esportacion de frutas y verduras para el interior va tomando cada año un desarrollo mas considerable en Valencia.

Las huertas feraces de Gandia, Carcajente, Alcira y Jativa son las que surten en gran escala á los mercados del interior, y sus envíos abrazan ambas Castillas, la Mancha alta y baja, y parte de las comarcas que cruzan las líneas de Zara-

(1) Esta biografía está tomada de «El Imparcial».

goza y Andalucía. Muchos de estos frutos han comenzado ya a surtir las «Hallas» de París. Esta esportación al extranjero promete alcanzar proporciones extraordinarias.

Durante los meses de mayo y junio últimos, las estaciones de Alicia y Carcajente han facturado para el interior 225.136 arrobas de frutos, y proporcionalmente las de Valencia, Silla y Játiva.

Antes de la construcción de los ferro-carriles, el comercio de verduras se limitaba al que desde Chiva se hacía a Madrid por la carretera de las Cabrillas, empleándose únicamente en su conducción una recua, de seis u ocho caballerías, que invertían numerosos días en el transporte.

En «El Siecle» del viernes último leemos lo siguiente:

«Un modesto investigador, M. Brisson de Bazoucais, después de doce años de estudios y de ensayos, ha terminado la construcción de un buque ó barco, el *Rey de los aires*, con el cual se podrá, de aquí en adelante, penetrar en los espacios celestes, mantenerse en ellos indefinidamente, y dirigirse á todas las latitudes, haga el tiempo que quiera.

Las fuerzas que utilizará dicho buque, para permanecer en la atmósfera y navegar en ella, son la elasticidad del aire y las leyes de la pesadez.

Una vez elevada en los aires, esta nave, sometida como todos los cuerpos á las leyes de la pesadez ó gravedad, tiende ha acercarse á la tierra, pero por su construcción, que le permite comprimir el fluido, en que está inmersa, la elasticidad del aire la repele hácia las alturas. Bien pronto, oprimida entre dos fuerzas (la pesadez y la elasticidad del aire) el buque se desliza bajo sus reacciones incansables, y no tarda en adquirir la velocidad del ave más rápida.

Este hecho se explica muy bien por la circunstancia de almacenar aire el *Rey de los aires* bajo las leyes de la pesadez, como la campana destinada á hacer el vacío, lo pierde bajo la acción de la máquina neumática.

Dicho buque puede ser visitado por quien guste antes de las pruebas prácticas á que debe someterse todos los días, avenida de Eylau, número 8.»

GACETILLA.

«EL TIO CLARIN.» De este colega copiamos lo que sigue:

«Entre las curiosidades que admira el venturoso mortal que visita la Exposición de París, se encuentra la maravilla de un hombre que vive sin cabeza desde la época de la guerra de Crimea, donde la perdió de un sablazo que le propinó un cosaco.

Es un fenómeno que llama extraor-

dinariamente la atención y que la ciencia no puede explicar.

Recibe la comida y bebida por la garganta y cuando está satisfecho tapa el agujero con la mano y cesan de darle de comer ó beber.

El Estado le tiene señalada una pensión para sus alimentos y sostener el criado que le cuida.

Es inútil advertir que este hombre no usa sombrero en ninguna estación del año.

¿A qué caverna, á qué lugar, entre qué gentes irá el traidor Lopez á disfrutar el puñado de oro, precio de su traición?»

Hasta las fieras huyen, por instinto, de la compañía de los traidores.

Todos los crímenes, todas las faltas pueden ser disculpadas, menos la traición.»

MODAS. El periódico de modas «La Elegancia» reparte en su último número un figurín cuya descripción es como sigue:

Primera figura. Vestido de gró gris; el corselete y la falda no forman más que una sola pieza: este vestido está cortado al bias, y no tiene en la cintura más que un gran pliegue por detrás. La parte inferior de la falda está recortada formando picos adornados con una estrecha tira de pasamanería negra: segunda falda de tela igual á la del vestido. Cuerpo de tul bullonado, adornado con entredoses de guipure, colocados encima de tiras de gró azul: mangas de tul, adornadas con entredoses de guipure sobre gró. Abrigo-rotonda de gró negro, adornado con un bordado de azabache.

Segunda figura. Vestido de gasa con dos faldas. La primera está adornada en el bajo con cuatro tiras de tafetan de un color más fuerte que el del fondo del vestido; la segunda falda lleva también otras cuatro tiras, todo alrededor, y está recogida á la antigua, por ambos lados. Cuerpo con aldetas forrado en seda, y adornado con tiras de tafetan iguales á las de la falda. Mangas ajustadas. Cinturón ribeteado y casi cubierto con tiras de tafetan. Sombrero de paja belga adornado con flores punzó y flequillo de paja y de cristal. Cintas de terciopelo negro que caen por detrás hasta más abajo del talle. Brides de encaje Chantelly, prendidas con un ramo de flores.

PEINADOS. Explicación del figurín que ha dado «El Correo de la Moda»:

Peinado compuesto de bandós rizados, castaña y grupos de sortijillas y tirabuzones postizos.

Ejecútase este peinado abriendo una raya de una á otra oreja y otra en medio de la frente, y rizando el pelo de cada rizo, que se coloca en bandó vuelto, pero flojo y muy bajo: un grupo de sortijillas ocupa el centro de ambos, y los cabellos de atrás se recojen en castaña, colocando al pié grupos de sortijillas y dos largos tirabuzones. Rosas sueltas van al pié de la castaña y entre las sortijillas de la frente, cruzando además un bandó de cinta y perlas sobre la moña y parte superior de la cabeza.

Peinado de dobles bandós, trenzas y tirabuzones.

Abrese raya para este peinado como para el anterior, ondulando

el pelo de cada rizo y colocándole en bandó caído sobre la frente; trenzando el resto del cabello de cada rizo con cuatro ramales, cuya trenza se prende detrás de la oreja; el cabello de atrás se reparte en dos tirabuzones, acompañando algunos postizos además el resto de la cabeza. Adorna este peinado una guirnalda de coral y hojas acuáticas que cruza sobre los bandós, y ramas de hojas verdes y secas que se enlazan entre los tirabuzones.

Peinado de rulós á la cara, y retorcidos con molde por detrás.

Este peinado original se ejecuta abriendo raya estrecha, y otra en el centro, haciendo con el pelo de cada rizo cuatro retorcidos, el más alto hácia abajo y los otros hácia arriba, completando el peinado á la cara una sortijilla postiza y sujeta á una horquilla, que se prende en los extremos de los rulós más altos. El pelo detrás no se ata como de ordinario, se hacen tres partes; con la del centro un retorcido grueso perpendicular, dejando el resto de cabello arriba; con el de la derecha, un grueso cordón de dos ramales, con molde, que se coloca en diadema muy alta, recogiendo en él el cabello que sobró del retorcido anterior, y con la parte tercera se hacen dos largos tirabuzones. Un entredós de azabache colocado delante del cordón, adorna únicamente este peinado.

CORREOS DE AYER.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París, 9 (por la mañana) — Mr. Vuitry, presidente del Consejo de Estado, contestando á una pregunta del diputado Picard, dijo que el gobierno no contrataría empréstito sino en caso de necesidad absoluta. El proyecto de ley pidiendo varios créditos suplementarios de 158 millones, ha sido votado por 236 votos contra 12.

Londres, 8. — Lord Stanley, contestando á una interpelación del señor Layard, confirmó la noticia de que el buque griego *Arcadio* había disparado tiros á una fragata turca, matando á varias personas.

El gobierno inglés se propone reducir la tarifa del correo para el extranjero.

Viena, 9. — El sultán llegará el 21 y permanecerá hasta el 26.

El viaje del emperador á París se verificará probablemente en la primera semana de setiembre.

París, 9 (á las cinco de la tarde.) — El «Moniteur» dice:

«A la fecha de 1.º de julio, la seguridad del personal de la legación francesa en Méjico no inspiraba inquietud.

«Veracruz fué ocupada el 27 por los juaristas. Ningún desorden tuvo lugar. Las tropas extranjeras pudieron embarcarse sin que las molestaran.»

Berlin, 9. — Se ha publicado un decreto disponiendo que el monumento que existe en conmemoración de la campaña de 1864, tendrá en adelante una significación más grande, puesto que ha de perpetuar en el porvenir el recuerdo de las victorias de Prusia en la campaña de 1866.

El domingo por la mañana llegó á Valencia, procedente de Barcelona, un batallón con la música del regimiento infantería de Zamora, núm. 8.

— La prensa de Milan que se ocupa en las reseñas artísticas teatrales habla de una manera entusiasta de la compañía de ópera que funcionó en

teatro del Rey en aquella capital. Todos los artistas que en ella figuran son españoles, y nos complace mucho que nuestros compatriotas logren aplausos y renombre en uno de los pueblos más importantes del mundo tratándose de música. La última obra interpretada por aquellos artistas fué *Marta*, alcanzando un triunfo completo la señora Isúriz cantante que cada día adquiere más simpatías en Italia. Con la señora Isúriz compartieron los aplausos el baritone Moragas y el tenor Vidal. La *Marta*, que tanto ha gustado ahora, había sido rechazada antes por el público milanés, y eso que la cantaban artistas de gran renombre.

— En el puerto de Tolon se haya anclada la embarcación más rica del mundo, el yacht «Mahrouna», perteneciente al virrey de Egipto. En el interior es un portento de lujo. Mármoles, telas preciosas y riquísimas tapicerías han sido prodigados allí por los mejores artistas. Es una maravilla oriental que solamente podía realizar la industria europea, creando un verdadero palacio en el agua. El salón tiene columnas de plata maciza. Todo lo demás guarda analogía. Dícese que este yacht, construido en Inglaterra y decorado por artistas ingleses, costó más de seis millones de francos.

— Un grave accidente estuvo á punto de interrumpir la gran solemnidad celebrada en el día del pasado en la Basílica de San Pedro en Roma.

Desde muy temprano había circulado el rumor de que se iba á prender fuego al edificio, y la autoridad tomó las precauciones convenientes.

Al entrar el Papa precedido de los obispos, un tal Aquiles Rossi, de oficio albañil y natural de Crema, cerca de Lodi, cuyo individuo se hallaba al lado de la capilla del Santísimo Sacramento, se dió dos cuchilladas en el cuello. Esto produjo mucha confusión.

La sangre cayó sobre los circunstantes y manchó el pavimento.

El Papa, informado del suceso, declaró purificada la Basílica, en virtud de su autoridad suprema, y la ceremonia pudo continuar.

Rossi se ha negado á declarar la causa de su atentado. Hay quien le cree un loco; otros juzgan que su objeto era imposibilitar la ceremonia, y por último, se dice que atentó contra su vida, por haber sido descubierto al ir á prender fuego á las colgaduras.

El proceso revelará la verdad.

— Escriben de Salamanca que entre algunas personas allegadas al prelado de aquella diócesis, se daba como probable su promoción al arzobispado de Burgos, vacante por la muerte del señor Puente.

— A saber la muerte del emperador Maximiliano, todos los buques de guerra extranjeros surtos delante de Veracruz, bajaron el pabellón á media asta y cruzaron las vergas en señal de duelo.

— Los prisioneros españoles que se hallan en Chile deben llegar en breve al Havre.

— El ex-ministro del infortunado emperador de Méjico, señor don Martín del Castillo, residente hoy en la provincia de Santander, ha publicado en un diario de dicha capital un sentido escrito demostrando su dolor por el terrible fin de aquel ilustre príncipe, y declarando que se condenará á vivir para siempre alejado del ingrato pueblo mejicano.

— Con profundo sentimiento anunciamos que el señor Lujan se halla gravemente enfermo.

— De los siete emigrados españoles que se hallaban en Horta, Portugal, cuatro se han acogido al indulto y tres se han marchado á América.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS.

BELIGIOSOS.

Santas de hoy.—S. Juan Gasiberto ob. y sta. Marciala vg.
 Jubileo.—Esta hoy en la iglesia de religiosos de Madre de Dios.

MERCADO.

Precios de ayer de los cereales.
 Trigo del pais. de 66 á 74 rs. f.
 Id. manchego. de " á " id.
 Cebada. de 25 á 30 id.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 9.

FONDOS PUBLICOS.	Ult. pre
3 por 100 consolidado al contado	55.40
Idem á fin de mes.	33.40
Idem á fin del próximo.	00.00
3 por 100 diferido al contado.	00.00
Idem á fin de mes.	00.00
Amortizable de 1.ª clase.	00.00
Idem de 2.ª idem.	00.00
Bouda del personal.	18.30
Billetes hipotecarios.	95.75

Cambios de ayer 10.

Madrid.	1/2 daño
Barcelona.	par
Valencia.	1/4 daño.
Alicante.	1/4 daño.
Cartagena.	par 1/4 daño.
Orihuela.	1/2 daño.
Lorca.	3/4 id.
Aguilas.	1 daño.
Hellin.	1 daño.
Albacete.	1 daño.
Caravaca.	1 1/2 daño.
Cieza.	1 1/2 daño.
Paris.	8 div. 5.73.
Londres.	90 d.f. 50.75

CORREOS.

	ENTRADA.	SALIDAS.
Cartagena, primero	10 30 m.	10 45 m.
Idem, segundo	2 30 t.	4 30 t.
Madrid y Valencia	11 45 m.	1 45 t.
Lorca, Almería y Granada.	1 " t.	12 30 t.
Orihuela y Alicante	11 " n.	4 " t.

Las cartas se admiten en el buzón de la administracion hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

CRISTALOFISORAMA.

Viaje de ilusion.

Espectáculo ameno, instructivo y variado, con efectos de una naturalidad sorprendente. Bellezas artísticas y monumentales de un efecto tal, que el espectador cree estar admirando el natural.—Exposicion permanente fonda de la Cruz, plaza de los Apóstoles.

Exposicion por series sucesivas variando cada 8 dias.

En la actual exposicion hay de manifiesto vistas de Madrid.—Granada.—Savilla.—Gibraltar. Malaga.—Marsella.—Lion.—Paris.—Versalles.—Diez y siete vistas de la actual Exposicion de Paris que comprenden desde el principio de los trabajos del palacio hasta el dia de la inauguracion y algunas con objetos expuestos.—Roma.—Londres.—Suiza.

Horas de la exposicion, todos los dias de 10 de la mañana á 11 de la noche. Entrada general 2 rs.—Los niños 1.

ANUNCIOS.

ALMONEDA.

Se hace de varios muebles en la casa núm. 2, paseo del Arsenal, de 9 á 11 de la mañana, y por la tarde de 4 á 7. 2—1

Baños de Berdolay.

Estas aguas recientemente recogidas y descubiertas, están al mediodía del inmediato pueblo de la Alberca. El origen de dichas aguas debe ser antiquísimo, á juzgar por los trabajos de canalizacion, descubiertos por su dueño, que siguiendo los mismos ha llegado á encontrar bajo apropiadas escavaciones, baños completos, dispuestos en orden simétrico formados de resistente argamasa que aun presenta el enlucido interior sin deterioro, y cuya construccion se cree data del tiempo de la dominacion sarracena en el pais.

Este curiosísimo hallazgo, escita con razon la admiracion de los concurrentes á dichas aguas. Su situacion no puede ser mas amena, á corta distancia del pueblo y del convento y palacio que el ilustrísimo señor obispo tiene en Sta. Catalina, colocados al extremo de la huerta, y es muy de notar que no solo hacen uso de las aguas, ya bebidas, ya en baño las personas sanas que acuden por recreo, sino muchas otras enfermas de afecciones gástricas y cutáneas, entre las que se citan varios casos de conocidos efectos favorables usando

al interior las aguas en los padecimientos del estómago, y al exterior en los de la piel.

Esta curiosa y palpable demostracion ha invitado la natural curiosidad científica de algunos señores competentes, que á instancia del dueño han practicado y hecho á su presencia algunos ensayos analíticos de los que han quedado bastante satisfechos por los elementos salinos que en dichas aguas se contienen y que tan apropiados resultan para obrar ventajosamente sobre las referidas dolencias, tales son: los sulfatos de sosa y de magnesia, el carbonato de sosa, hidroclicerato de la misma base y marcados indicios, de los sulfuros calcio y magnésico. No es dudoso que se repetirán los análisis cuantitativos; y en breve podrá verse matemáticamente demostrado los elementos medicinales que entran en la composicion de estas antiguas y virtuosas aguas.

El despacho de billetes para las horas de los baños particulares se halla en dicho punto de Berdolay.

La temporada da principio el dia 14 de julio.

VENTA.

En la jurisdiccion de Archena se venden cuatro tablas plantadas en la mayor parte de árboles frutales y tres fanegas de tierra blanca secano próximas á la poblacion.

La persona que desee adquirirlas hallará en la redaccion de este periódico las noticias necesarias acerca de la persona con quien deberá entenderse. 16

turalza ha señalado para que la ordene y dirija. El es la expresion del poder individual de la razon, cuyas lecciones deben guiarle en el régimen de la pequeña sí, pero interesante sociedad á él sometida. Considerad el espectáculo que presenta una familia, en la que no es respetada la autoridad del padre; imaginad que seria haciéndosela desaparecer.

Las tribus todas, aun entre los pueblos mas salvajes, han reconocido una autoridad, bien ha sido el valiente guerrero que abriéndose sobre las demás les ha admirado por sus hazañas, bien el hombre de extraordinaria inteligencia que con sus consejos les ha procurado el bienestar; ora lo han reconocido en una familia, especial por sus tradiciones y posicion; ora en una corporacion, compuesta de individuos deputados para ello.

Si el hombre reconoce en sí mismo en la razon, un principio al que debe sujetarse; si la naturaleza deposita en las manos del padre la direccion de la familia; si hasta las tribus nómadas y salvajes se someten al Bailo y al caudillo, es decir, al hombre que vence y al hombre que hace posible la victoria, cuánto mas necesario no será el gobierno en una asociacion política, en una nacion, cuando tan complicados son sus intereses, cuando tan fáciles son los choques! Poco importa que la autoridad se ejerza por uno, por algunos ó por muchos, lo cierto es, que sin ella la sociedad no puede existir. Se turba

la paz si la autoridad no es respetada, decaen la sociedad á medida que se aparta de ese principio, sucumbe aquella si este desaparece: la historia es testigo de esta verdad.

LIQUEUR DE GOUDRON CONCENTRÉE

Preparado por M. GUYOT, Farmacéutico, place Goulin, 1, en Paris.

Único medicamento adoptado por todos los médicos de los hospitales de París, para la mejor preparación instantánea y a dosis fija del Agua de Brea. — Administrase con éxito en los catarrros de los bronquios y de la vejiga, las ronqueras, las afecciones cutáneas, los ordinarios y convulsivos, las pérdidas crónicas y recientes.

(Dos cucharadas de este licor para un litro de agua, ó una cucharadita para una taza, bastan para preparar por sí mismo ó instantáneamente el Agua de Brea.)

ES EL MODIFICADOR MAS EFICAZ DE LAS MUCOSAS DEL ESTOMAGO Y DE LA VEJIGA.

Precio del frasco en París, 8 reales; en Madrid, 12 reales.
(Para preparar doce litros de Agua de Brea.)

Véndese en Madrid, en casa de los SS. Sánchez Ocaña, Escolar y Moreno Miquel. — LA AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA
31, calle del Sordo; SIRVE LOS PEDIDOS. —
En provincias sus depositarios.

Ex-Esterno de los hospitales civiles de París.

Prebiado en la Escuela de Farmacia de París, en 1869.

En Murcia, D. Lucas Serrano.



OPRESIONES ASMAS NEURALGIAS
TOX. CATARRROS. IRRITACION DE PECHO.

INFALIBLEMENTE ALIVIADO Y CURADOS.

ASPIRANDO el humo, este calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion, y favorece las funciones de los organos respiratorios. —
S. BARRIL, calle de Morderas, 4 — EN MADRID, Agencia franco española, calle del Sordo, 31.
Exijase la siguiente firma en cada Cuartito.



FABRICACION DE LICORES

SIN NINGUN APARATO DE DESTILACION.

Bajo este titulo, Mr. Ch. Fondeur, químico en su oficio, cuyos productos son admitidos á la exposicion universal de 1867, acaba de publicar un hermoso tomo de 144 páginas, con la ayuda del cual se pueden componer y hacer por sí mismo y sin dificultad, con una gran economia de tiempo y de dinero, todos los licores franceses y extranjeros, así como todas las ratallas, jarabes para postres, vinagres y aguas de tocador. La cubierta es una obra maestra de cretao-litografía. Franco á domicilio, 12 rs vn.

Dirigir como valor sellos de correo á la agencia franco española, antes Exposicion extranjera, en Madrid, 31; calle de Sordo, para recibir franco á vuelta de correo, Numero 2560.

Repartidores.

En el centro de suscripciones de Almazan, Zoco, 5, se necesitan para el servicio de obras, tanto para adquirir suscritores como para su posterior reparto y cobro. Sean muchachos ú hombres, es requisito indispensable sepan leer y tengan quien los ayude. Tendrán por su trabajo la comision de costumbre.

Se venden dos librens nuevas, de verano, completas, tela de Mahon y se darán por una tercera parte menos de su coste. Jesús Torres, sastre, plaza del Correo viejo, dará razon y las matifesterá.

NODRIZA.

Dolores Corbisan, de 33 años, soltera, primoriza, leche de 5 meses. Parroquia de San Juan, calle del Lucero, núm. 3, dará razon. 8—8

REAL PRIVILEGIO DE INVENCION.

Compañía Colonial.

Provedora de la Real casa.
Gran surtido de chocolates, cafés de varias clases, téis verdes y negros, y sopas coloniales.

Se dan prospectos.
Su despacho sigue en la calle del Val de San Antonio, núm. 82. 12—12

Centro de Suscripciones A OBRAS Y PERIODICOS.

Calle de Zoco, núm. 5.
Siendo este centro representante

de todas las casas editoriales de España, en él se sirven cuantas suscripciones se pidan de las obras que están en publicacion y se anuncian en los periódicos ó por prospectos y carteles, y se completan tambien las que otros comisionados no concluyan, si no es por falta de los editores.

A LA JUVENTUD honrada y laboriosa.

Se necesitan para una empresa de inmediata ó inaudable utilidad, agentes honrados y activos en cada uno de los puntos de España que son capitales de partido judicial. Basta á los solicitantes poder ofrecer en garantía de su gestion la responsabilidad de personas que respondan por ellos hasta la suma de 4 000 reales. Dirigirse á D. Mariano Mílogo, calle del Arenal, núm. 20, Madrid.

CANTARES

por D. JUAN ORTGA GIRONES.
Se venden á 4 rs ejemplar en la comision de Almazan y libreria de Molina.

Manual del Grabador.

Se vende en la imprenta de este periódico.

El director y editor responsable, RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.

MURCIA, 1867.
Imp. de LA PAZ, calle de Zoco, 5.

CAPÍTULO XII.

Derechos y deberes entre gobernantes y gobernados.

El que abruma demasiado á los hombres, provoca las revueltas y las sediciones.

(Proverbios.)

Todo lo que se nos exige para utilidad de todos, ó para mantener y hacer próspero el estado de asociacion, no puede ser mirado como contrario á nuestros derechos.

(Perreau.)

El interés público en armonía con la sana moral, la práctica de la ley de la naturaleza; tal es, como se ha dicho, el objeto de la sociedad civil, para cuya consecuencia es necesario existan relaciones entre sus miembros, muy especialmente entre

raleza, como las condiciones de que depende, las costumbres, las necesidades, las creencias, y tradiciones con otras, han influido poderosamente en sus alteraciones y han facilitado su establecimiento determinadas sociedades. No puede asegurarse que á una nacionalidad le sea esencial tal ó cual organizacion política, si bien no desconocemos que alguna será mas conforme á las circunstancias dichas y las exigencias naturales de toda la humanidad.

Prescindiendo de la preponderancia de esta ó aquella forma, de la mayor influencia de este ó aquel principio de los que forman la asociacion, en general no puede desconocerse la necesidad de un gobierno. Entrando en el exámen filosófico del hombre, elemento el mas simple de la sociedad, notamos en su naturaleza individual la razon, guia que conduzca nuestros pasos; ella dirige el ejercicio de nuestra libertad y armoniza nuestras tendencias con el principio de eterna justicia que Dios ha gravado en el corazon humano: ella rectamente caminando es la norma de nuestros actos. Cuando el hombre no oye su voz, cuando se dejó arrastrar por el ímpetu de su libertad ciego y el poder tumultuoso de sus pasiones, todo en él es trastorno y desorden.

Si sabiendo del individuo pasamos á la familia, que es su complemento, entidad moral compuesta, mas ó menos estensa, tiene su jefe, su autoridad y su gobierno en el padre á quien la misma na-